

促进本国旅游业发展 提升两国关系

3月起泰国对中国公民永久免签

本报综合消息 当地时间2日，泰国总理赛塔在参加完内阁会议之后宣布，泰国将从3月起对中国公民实行永久免签证入境政策。

作为东南亚第二大经济体，泰国旅游业非常依赖中国游客。此前，泰国宣布在2023年9月25日到2024年2月29日期间，对中国游客实施免签证入境政策，入境的中国游客在泰国停留期不

超过30日。

赛塔说，此前泰国对中国游客的入境免签政策即将到期。泰国政府决定，从2024年3月1日起对中国公民实行永久免签证入境政策。

赛塔表示，这将对泰国旅游业起到积极促进作用，并能提升泰中两国之间的关系。他已安排相关机构做好宣传，让民众进一步了解开放政策。

据央视新闻报道，在2日举行的中国外交部例行记者会上，外交部发言人汪文斌对此表示，中泰进一步加强人文交流，互免签证符合两国人民的根本利益。目前，双方主管部门正就具体事宜密切沟通，我们期待有关安排早日落地生效。

携程数据显示：消息公布后，泰国关键词搜索量环比一小时增长超90%，上海至曼谷、

北京至曼谷等航班搜索量瞬时骤增40%以上。

数据显示，截至2024年1月1日，从1月2日至春节期间，中国前往泰国的旅游订单量同比2023年增长超10倍。从泰国前往中国大陆的旅游预订量也同比2023年增长779%。泰国游客前往中国的热门目的城市为：上海、广州、北京、哈尔滨、成都、昆明、深圳、杭州、重庆、长沙。

新加坡再度上调消费税

本报综合消息 为应对人口老龄化和医疗等社会支出持续增加，新加坡从1日起上调消费税至9%。

据《解放日报》报道，从1日起，新加坡再度上调消费税一个百分点至9%。自2023年起，新加坡政府推出分两个阶段上调消费税计划：先是在2023年1月1日，从7%调高到8%，后是从今年1月1日起再上调至9%。新加坡政府上一次调整消费税是在2007年，从5%调高至7%。此后，这一税率维持了15年。

据悉，新加坡的消费税(GST)即商品和服务税，是对在其国内出售的商品、服务以及进口产品征收的税项，相当于其他国家的增值税(VAT)。新加坡最早从1994年起实行消费税制，当时税率是3%。

以色列最高法院推翻争议削权法案

据新华社电 以色列最高法院1日宣布，以议会去年7月通过的削弱最高法院权力的法案无效。

以色列议会2023年7月24日表决通过一项法案，剥夺最高法院以“不合理”为由驳回政府决策的权力。作为以总理内塔尼亚胡领导的执政联盟上台后推行的司法改革计划核心内容之一，这项法案在以国内引发巨大争议。

据以色列《国土报》报道，最高法院的15名法官中有8人裁定议会通过的该法案无效。

以色列司法部长莱文随后发表声明反对最高法院这一裁决，但他同时表示，由于以色列目前处于战时状态，“将采取克制和负责任的行动”加以回应。

“福特”号航母将返回美国

据新华社电 美国海军1月1日确认，“杰拉尔德·R·福特”号航空母舰打击群结束在地中海针对中东局势、为期数月的“地区威慑和防御态势”任务后，将在今后几天返回美国母港。

美国海军当天发表声明，称“福特”号航母为美国“地区威慑和防御态势发挥作用”，将按计划回到位于美国东海岸弗吉尼亚州诺福克海军基地的母港，“为后续部署做准备”。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)去年10月7日大规模偷袭以色列境内军民目标，以色列宣布进入战争状态。美国政府次日宣布向地中海部署“福特”号航母打击群，支持以色列并“加强地区威慑”。

据美联社报道，“福特”号航母打击群将由美国海军“巴丹”号两栖攻击舰及“弗德台地”号船坞运输舰、“卡特霍尔”号船坞登陆舰替代。上述三艘军舰此前在红海水域执行任务，目前正在向东地中海航行。



日本东京羽田机场两机碰撞 5人死亡

1月2日在日本东京羽田国际机场拍摄的起火客机。

据日本广播协会2日报道，日本航空一架客机当天在东京羽田机场与一架海上保安厅飞机发生碰撞，引发火灾。客机上379人已全部安全转移，海上保安厅飞机上6人有5人死亡，机长重伤。

报道援引日本航空的消息说，日航516航班客机当天下午从札幌新千岁机场飞往东京羽田机场，17时47分在羽田机场着陆后与海上保安厅飞机发生碰撞。

日本航空516航班的空客A350客机上共搭载乘客367人、机组人员12人。截至目前，客机上所有人员均已安全转移。海上保安厅确认，与516航班客机相撞的海上保安厅MA722固定翼飞机隶属羽田航空基地。

新华社发

日本地震死亡人数增至55人

海啸预警解除 暂无在日中国公民在地震中伤亡报告

据日本媒体2日报道，能登半岛7.6级地震造成的死亡人数已升至55人。新华社记者2日从中国驻名古屋总领事馆和驻新潟总领事馆处获悉，目前暂未收到辖区内侨胞受灾或伤亡情况报告。

海啸预警解除

日本气象厅2日上午宣布，日本海沿岸地区海啸预警全部解除。

石川县以及周边的新潟、福井、富山、岐阜各县都不断有居民受伤的报告。目前尚有居民被埋在倒塌的房屋中，后续伤亡人数预计可能进一步上升。

在受灾最为严重的轮岛市，著名观光地“轮岛早市”周围发生严重火灾，据报道，有约200栋房屋起火。

据路透社报道，数千计的消防员、警察等救援者被派往震灾最严重的能登半岛。因地处偏远，加之道路严重受损和堵

塞，救援工作受到影响。当地一处机场因跑道断裂被迫关闭。此外，多条铁路、渡轮暂停运营。

据东日本旅客铁道公司消息，受地震影响部分区间停运检查的上越新干线和北陆新干线2日下午全线恢复运行。航空方面，能登机场跑道因发现四五处龟裂将在未来几天处于关闭状态，多个航班停飞，约500名旅客和当地居民被困机场。同时，震区仍有多条公路或部分路段无法通行。

据报道，目前石川县包括能登地区全境在内，共有16个市町停水，目前约1000名自卫队员已到达灾区展开救援。

日本气象厅说，自此次地震1日发生以来，已探测到140多次余震。该机构警告，今后几天可能还会发生震级较高的余震。

暂无中国公民伤亡报告

此次地震重灾区石川县以

及富山县、福井县均属我驻名古屋总领馆所辖辖区。据总领馆相关人员介绍，总领馆在地震发生后第一时间启动应急机制，迅速联系侨领、侨胞以及中资机构、留学生、研修生，并与灾区当地有关部门保持联系，紧急收集侨胞受灾情况。总领馆从石川县华侨华人联谊会处获悉，截至2日中午石川县4000余名侨胞无人伤亡。一些侨胞因交通受阻被困当地，目前已抵达当地避难所，驻名古屋总领馆正在设法与被困人员取得联系以提供帮助。

大地震发生后，中国驻名古屋总领馆及驻新潟总领馆都在第一时间发布紧急提醒，呼吁辖区内中国公民及游客警惕余震发生并防范次生灾害，遵照当地政府防灾指令，做好应急避险，防范余震和海啸，确保人身安全。

此次地震为震群型地震

日本专家表示，该区域3年

多来地震频发，本次地震属于震群型地震，即一系列没有主震的地震，主要能量通过多次震级相近的地震释放。

能登半岛位于日本本州岛日本海一侧，其北部自2020年12月以来地震活动频繁。2023年5月5日，能登半岛曾发生6.5级强震。日本《朝日新闻》网站援引东京工业大学地震学教授中岛淳一的话报道说，本次地震属于震群型地震，可认为是同一系列的地震活动之一，只不过地震震级较大。一般来说，震群型地震很少超过6级。

就本次地震的成因，多名专家一致认为与“流体”活动相关。板块运动使水等流体上升，进入断层缝隙，进而诱发地震。西村卓也说，本次地震的特点是水流人范围较大，可能东西跨度达到100公里以上。不过，仅是流体还不会诱发如此规模的地震，估计相关区域原本就积累了应力需要释放。

据新华社东京1月2日电